

海南日报

HAINAN DAILY

乙巳年八月十五 十七寒露 2025年10月
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第25200号

6

星期一 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日4版
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

冯飞赴文昌指导强台风“麦德姆”灾后恢复工作并看望慰问干部群众和抢险人员

坚定信心 振奋精神 凝聚合力 全力以赴加快恢复正常生产生活秩序

本报文城10月5日电(海南日报记者李磊)10月5日下午,强台风“麦德姆”从文昌近海擦过后,省委书记冯飞前往文昌市指导强台风“麦德姆”灾后恢复工作,看望慰问受灾群众及奋战在抗击台风一线的基层干部和抢险人员。

受台风影响,文昌铺前镇部分地段发生海水倒灌。冯飞来到铺前中心渔港查看海水潮位,并走进受海水倒灌的渔民家中,关切询问受灾和供电恢复情况,鼓励他们坚定信心、振奋精神、共克时艰,重建美好家园。他强调,要深入贯彻落实习近平总书记对防汛救灾工作作出的重要指示精神,坚持人民至

上、生命至上,时刻保持高度警惕,密切监测天气变化和海水潮位,加强对沿海低洼地带和薄弱环节的安全隐患排查,持续做好防范措施,加紧推进灾后恢复各项任务。

傍晚时分,冯飞走进文昌市文北中学安置点,看望慰问转移在此的受灾群众和建筑工地施工人员,查看食宿保障情况。他叮嘱各有关部门要做好安置点物资供应、安全管理等工作,切实保障好安置群众基本生活。冯飞还与奋战在救灾一线的基层干部交流,鼓励大家发挥先锋模范作用,加快恢复正常生产生活秩序,齐心协力打赢防御台风攻坚战。

在翁田镇明月村,海南电网工作人员正在连夜抢修受损供电线路。冯飞对他们的辛勤付出和无私奉献表示感谢,希望大家继续发扬特别能吃苦、特别能战斗的精神,在确保安全的前提下,早日恢复电力供应。在该村一处东星斑养殖场,冯飞向养殖户详细了解此次台风灾害对农业养殖带来的影响,要求当地党委、政府组织引导养殖户积极开展生产自救,帮助农户尽快恢复正常生产生活秩序;发挥政策性农业保险引导作用,最大限度减少自然灾害对农业生产的影响。

王培杰、纳云德、蔡朝晖参加。

争分夺秒加快恢复正常生产生活

一关”……“麦德姆”虽然远去,但后续应对还没结束,要争分夺秒消除影响,尽快恢复正常生产生活秩序。

此次台风,虽然不在我省登陆,但其强度大、风圈范围广,尤其是台风带来的持续强降雨和大风天气,叠加天文潮,给我省临海一些市县乡镇造成损失。如今,风雨天气逐渐停歇,全省上下要响应社会关切,争分夺秒恢复正常秩序,尽快把水电供上,帮助受灾群众重振信心,加快恢复生产生活。

一方面,要细致排查安全隐患,持续做好防范措施。另一方面,应将群众

下转A03版▶

需求置顶,对群众呼声急切的水电供应、市场保障、交通疏通、物资发放等问题,及时响应,帮助群众最大限度挽回经济损失。尤其是当前,正处于假期,要及时对接游客需求,对滞留旅客及时疏导、靠前服务,细致周到解决他们的疑问和诉求,让游客切实感受到“海南温度”。

每一次灾害应对,都是一次发展韧性的体现。在这次台风应对中,从组织群众紧急转移,到给滞留旅客送上爱心物资,再到合力清理路面障碍……

下转A03版▶

天涯时评

■ 韩慧

10月5日14时50分前后,台风“麦德姆”在广东省湛江市徐闻县东部沿海登陆。随后,我省防风防汛措施逐步调整,如海口美兰国际机场5日20时起逐步恢复航班运行;海口梯次复业复工复原课(培训机构);文昌终止全市“五停

强台风“麦德姆”对我省影响今起趋于结束

各旅游景点可全面开放 海陆空交通恢复正常

本报海口10月5日讯(海南日报记者周晓梦 曹马志 通讯员符晓虹 郭冬艳)10月5日14时50分前后,今年第21号台风“麦德姆”的中心以强台风级在广东省湛江市徐闻县东部沿海登陆。预计,“麦德姆”6日起对我省影响趋于结束,海南岛各旅游景点可全面开放,海陆空交通恢复正常。

“麦德姆”登陆后,我省防汛防风应急响应、台风预警连续降级。截至5日19时50分,省气象台已将台风预警降为三级预警;5日16时,省防灾减灾救灾委员会将防汛防风Ⅰ级应急响应降低至防汛防风Ⅱ级应急响应。

目前,各市县均已有序开展灾后恢复各项工作。消防救援、通信管理、电网等多个单位迅速开展灾后恢复工作。

另悉,10月5日,国家防灾减灾救灾委员会针对今年第21号台风“麦德姆”对广东和海南造成的影响,启动国家四级救灾应急响应,派出工作组紧急赶赴灾区。

应急管理部会同国家粮食和物资储备局在应对台风“杜苏芮”调拨6万件中央救灾物资的基础上,向广东和海南紧急增调2万件(其中,广东1万件、海南1万件),以及可能受影响的广西1万件,包括折叠床、毛巾被、防潮垫、家庭照明灯、家庭应急包等,同时通过应急物资社协同保障机制保障灾区特殊群体需求,指导支持地方做好受灾群众基本生活保障等灾害救助工作。

优惠房价、延时退房、特殊关怀……

海南以温情举措为游客遮挡旅途风雨

本报海口10月5日讯(海南日报记者刘晓惠 实习生劳兰婷)“尽管遭遇台风滞留在酒店,但工作人员服务特别周到,有菜品丰富的自助餐,还有送上门的水果……”10月5日,入住海口宝华海景酒店的游客郑女士,虽然被台风打乱了旅行计划,但酒店的贴心服务让她卸下了焦虑。

国庆中秋假日期间,今年第21号台风“麦德姆”携强风雨突袭海南,不少游客被迫按下旅途“暂停键”。面对突发极端天气,全省旅游系统以旅游服务质量提升年百日攻坚行动为抓手,以暖心举措、温情服务守护每位游客的安全。

10月4日,台风“麦德姆”来临前夕,海南省旅游饭店业协会、海南省旅游民宿协会同步发布倡议,倡导各大酒店及

民宿主动回应游客的退订、改订需求,为游客灵活办理相关手续、提升处理效率,助力游客根据天气情况调整行程;同时建议各经营主体同步配套做好暖心服务,让游客在特殊时期更加安心。

为解决游客实际需求,全省各地推出多项暖心举措。海口市有131家酒店组成“住宿保障矩阵”,提供24小时服务、优惠房价,并承诺在台风影响期间客房不涨价。截至10月5日19时,海口市各宾馆酒店已服务保障过夜游客6.98万人次。儋州市80余家酒店宾馆积极响应,推出延迟退房、续房优惠等服务;琼海市紧急协调第一批23家酒店作为“住宿保障点”;定安县统筹协调全县18家酒店提供24小时服务,推出暖心客房优惠价。

与此同时,琼海、昌江等地旅文部门

倡议,有条件的场所开放免费充电、临时休息区域等,解决游客燃眉之急;万宁、五指山、陵水等地呼吁涉旅企业积极组织志愿者协助疏导游客、维护秩序……

针对老人、儿童、病患等特殊群体,海南提供“一对一”关怀。海口、琼海、五指山、屯昌等地旅文部门,指导酒店优先保障特殊群体住房需求,重点照顾老人、儿童等特殊群体,部分酒店在客房备好防滑垫、手电筒等应急物品,必要时可为游客联系相关医疗机构提供帮助。

省旅文厅相关负责人表示,全省旅游系统将继续以保障游客安全为第一任务,将攻坚行动的任务要求转化为台风防御中的具体行动,让每一位游客乘兴而来、满意而归。

(更多报道见A02版)

海南实施离岛免税商品溯源管理,优化离岛免税购物环境 一张“便利贴”擦亮离岛免税“金字招牌”

■ 海南日报全媒体记者 曹马志

10月3日,海口国际免税城,来自上海的游客李苗莉入手了一套美容护肤、彩妆、香水产品,在提货时她特意查看了每件商品的溯源码,“提前做了攻略,看到有码,我就放心了。”

溯源码是海南离岛免税商品的唯一标识,加贴在离岛免税商品最小包装单元上,具有防撕毁毁坏功能,即使揭掉也能留痕保留溯源信息。

为护航离岛免税业态健康发展,海南持续推进离岛免税商品溯源管理,创新建立“跨部门、广联通、可追溯”免税商品码溯源系统,优化离岛免税购物环境,让免税商品品质更有保障,让消费者在海南购物时更加放心,进一步擦亮离岛免税行业“金字招牌”。

为每件免税品办好“身份证”

溯源码长啥样?李苗莉拿出刚买的

一瓶香水,包装盒上紧贴着一张“便利贴”,包含“海南离岛免税商品溯源码”字样、防伪二维码、海南免税专属LOGO,以及“关税未付、禁止倒卖”警示语。

加贴溯源码,相当于给海南离岛免税商品办了张“身份证”,是海南创新离岛免税商品监管方式的一项重要举措。免税商品码溯源系统是公共服务平台,平台部署在海南省政务云上,与企业信息系统、海关监管系统连通。

免税经营企业通过物码溯源系统申请溯源码号段,并关联企业信息,系统生成溯源码后发放给免税经营企业。企业在入库环节加贴溯源码并激活,在销售环节从海关监管系统关联商品名称、经营主体、经营门店、销售、提货等信息,以后还将根据需要增加离岛免税商品其他必要信息。溯源码激活过程中,免税经营企业须确保溯源码与免税商品及商品信息正确关联,实现“一物一码”。

“有了这张‘身份证’,买免税品吃

了‘定心丸’。”每年来海南旅游,李苗莉都会好好逛一逛免税店,她认为,溯源码不仅是免税商品品质的重要保障,还有利于打击套代购乱象,尤其是知名品牌的“顶流”免税新品一经推出,往往短期内会供不应求,加贴溯源码有助于让真正有需求的游客买到心仪的免税好物,增强海南免税购物的美誉度。

今年国庆中秋假期,海南离岛免税市场活力显著增强,企业备货与物流压力大幅增加。为帮助企业应对挑战,保障热销免税品及时上架销售,海口海关积极推进智慧海关建设和“智关强国”行动,创新实施离岛免税“集中+自动”审单模式改革,通过信息化、集约化办理全岛12家免税店的免税品备案、入库准单审核等业务,实现免税品“即到即报即审即放”,审单效率提升60%,免税品物流周转效率提升一倍,有效打通企业运营堵点。

下转A03版▶

智慧监管稳预期强动能

■ 短评

金额超2000亿元,免税购物人数3000万人次,免税购物件数2.47亿件……离岛免税新政实施以来,海南离岛免税行业交出一份令人瞩目的答卷,有力支撑海南国际旅游消费中心建设。答好这份答卷,离不开智慧监管升级为产

业发展增添强劲动能。

通过实施离岛免税商品溯源码管理,智慧监管有了坚实依托。一物一码,全流程可追溯,让免税商品品质更有保障,营造更好的购物环境,使消费者在海南购物时更加放心;可以充分展现该类商品“关税未付、禁止倒卖”的特性,保障海南离岛免税购

物新政的普惠民众、促进消费的初衷落到实处。

“管得住”方能“放得开”。海南相关部门还要继续对标先进经验,优化“智慧+信用”机制,科技赋能持续升级溯源管理,进一步健全风险防控机制,为海南自贸港封关运作后“一线”放开、“二线”管住提供可推广的经验。

冯飞刘小明继续调度全省防御强台风“麦德姆”工作 做好应急保障 严防次生灾害 坚决打赢台风防御战

本报海口10月5日讯(海南日报记者李磊 陈蔚林)10月5日,省委书记冯飞、省长刘小明召开防御强台风“麦德姆”视频调度会,对防御台风工作进行再部署。

会议听取气象、水文等部门有关情况汇报,赴重点市县指导的省领导和市县负责人汇报防御台风工作。会议指出,要强化台风期间安全管

理,滚动发布预警信息和风险提示,号召群众台风期间“静下来”、非必要不出,加强已转移人员安全管理。要全面做好应急保障,确保极端情况下基层单位不失眠,突发情况发生后,第一时间高效报送信息,第一时间响应处置险情。要高度重视次生灾害防范,把小流域山洪、泥石流、河道堰塞等作为防范重点,加强市区强

排水力量配备,全力防范应对城市内涝灾害。要全力做好游客服务保障,加强对游客风险提示,做好滞留游客安抚服务工作,保障游客基本生活需求。要凝聚灾后恢复抢修强大合力,统筹电力、通信、消防、交通等抢修队伍,灾后第一时间投入抢修工作,以最快速度恢复正常生产生活秩序,坚决打赢这场台风防御战。

防御台风“麦德姆”



线路加速抢修 航班恢复运行



▲ 10月5日晚,在文昌市翁田镇上良上村,电力工人抢修因台风“麦德姆”受损的电力线路。海南日报全媒体记者 李天平 摄

▲ 10月5日20时23分,海南航空HU7006广州—海口航班平稳降落在海口美兰国际机场,这是受台风“麦德姆”影响美兰机场停航后恢复的首趟进港航班。(美兰机场供图)

导读

台风天海口一老人不慎摔倒,党员干部赵永清挺身而出背着老人回家
风雨里,这道“背”影温暖人心

----- A02 -----